Tekst 9

Was Jugendliche nach dem Abschluss erwartet

(1) Es ist der letzte Schultag fir die Hauptschuler der Klasse 9HB an der
Theodor-Heuss-Schule. Auch Jennifer und Alexandro haben ihren Abschluss
gemacht. Jennifer méchte gerne an der Realschule’) weiterlernen. Fir Alexandro
kommt das nicht infrage, er will Backer werden. Insgesamt beginnen in diesem
Jahr nur vier von diesen 40 Hauptschilern eine Lehre?). Die Mehrheit will
versuchen, in den nachsten zwei Jahren den Realschulabschluss zu schaffen.

(2) Es ist unmadglich, aber die beiden mdéchten die Zeit gerne zurlickdrehen: ,Ich
wurde in der 7. Klasse etwas andern. Ich habe mich mehr fur Jungs als fur die
Schule interessiert. Und dann bin ich auf die Hauptschule gekommen®, sagt
Jennifer. ,Ich wirde meine Noten verandern, von der Grundschule an Gas geben
und viel lernen®, sagt Alexandro. ,Dann ware ich in die Realschule gekommen
und konnte Polizist werden.”

(3) In drei Wochen beginnt Alexandro eine Lehre als Backer. Damit er morgens
um vier Uhr punktlich in der Backerei ist, wird sein Vater ihn hinfahren. Einen
Bus gibt es nicht. Bisher ist das Hauptproblem aber, dass Alexandro noch immer
keinen Vertrag hat. Zwei Wochen spater ist klar, warum: ,Das mit der Ausbildung
fallt aus®, erzahlt Vater Adolfo: ,Sie haben nicht gentgend Lehrer.” Alexandros
Vater mochte jetzt, dass sein Sohn sich an einer Realschule anmeldet.

(4) Fur Jennifer hat die Schule wieder begonnen. Zusammen mit ihr versuchen
2500 Schuler einen hoheren Abschluss zu machen. Und dazu zahlt jetzt auch
Alexandro. Er nimmt es locker, doch Jennifer ist inzwischen verunsichert. Sie hat
gehort, dass viele Schiuler das erste Jahr nicht schaffen und aufhéren.

naar: www.stern.de, 10.10.2014

noot 1 Realschule: havo
noot 2 Lehre: beroepsopleiding
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1p 19  Welke uitspraak is juist volgens alinea 1?
De meeste leerlingen uit klas 9HB gaan na hun vmbo
A een beroepsopleiding volgen.
B meteen werken.
C naar de havo.

1p 20 “Es ist unmaoglich, aber die beiden mochten die Zeit gerne zurickdrehen”
(alinea 2)
Wat zouden Jennifer en Alexandro allebei anders gedaan hebben?
A beter nadenken over een beroep
B meer moeite doen voor vriendschappen
C meer tijd aan schoolzaken besteden

2p 21 Geef van elke bewering aan of deze wel of niet overeenkomt met alinea 3.
Kruis aan ‘wel’ of ‘niet’ in de uitwerkbijlage.
1 Alexandro heeft er moeite mee om vroeg op te staan.
2 Alexandro zal door zijn vader naar de bakkerij worden gebracht.
3 Alexandro wacht nog op zijn contract.
4 Er zijn te weinig docenten.

1p 22 “doch Jennifer ist inzwischen verunsichert” (alinea 4)
Wat is de oorzaak van Jennifers onzekerheid?
A Alexandro wilde deze opleiding eerst niet gaan doen.
B Er wordt verteld dat veel leerlingen voor het einde van de opleiding al
stoppen.
C Ze voelt zich slecht op haar gemak op een school met zo veel
leerlingen.
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